Matemaattinen tilastotiede
1. harjoitukset, 37. viikko 2004

1.1. Kolme palloa sijoitetaan satunnaisesti kolmeen laatikkoon (1.,2. ja 3.).
Kuhunkin laatikkoon voi siis osua 0 — 3 palloa. Otosavaruudessa €2 on
27 alkeistapausta.
(a) Luettele alkeistapaukset.

(b) Monestako alkeistapauksesta muodostuu tapahtuma
A "1. laatikko on tyhja"?

(¢c) B: "kaksi ensimmaista laatikkoa on tyhjia"?
(d) C: "mikdén laatikko ei ole tyhja"?
1.2. (Jatkoa tehtdvaan 1) Oletetaan, ettd kaikki alkeistapaukset ovat yhtéa
todennékdisié.
(a) Miké on todenn#koisyysmalli?
(b) Laske tapahtumien A, B ja C todennékoisyydet.
(c) Laske tapahtumien A, B ja C' todenn#koisyydet, kun kolme palloa

sijoitetaan satunnaisesti n:4én laatikkoon.

1.3. Aineistossa kaivos_onn.dat on aikajirjestyksessi pahojen (yli 10 kuol-
lutta) perdkkaisten kaivosonnettomuuksien véliajat (pdivind) ajanjak-
solta 6.12.1875—29.5.1951. Piirrd aineistosta véliaikojen frekvenssihis-
togramma (hist).

(a) kiyttden todellisia luokkarajoja —0.5,49.5,99.5,149.5,199.5, 249.5,
299.5,349.5,399.5,499.5, 599.5,699.5, 799.5,899.5, 999.5, 1999.5

(b) Piirré erilliset histogrammat 56:sta ensimmaisestd ja 53:sta vii-
meisestd havainnosta. Kommentoi eroja ja yhtalaisyyksia.

1.4. Jatkoa tehtdvain 3.

(a) Laske empiirisen kertyméfunktion (ekf) arvo pisteessé 60.
(b) Lausu empiirisen jakauman arvo Pjg9(149.5,199.5) ekf:n avulla.
(c) Laske histogrammissa luokkaa [49.5,99.5] kuvaavan pylvdin kor-

keus.

1.5. Eraassa kyselyssa tutkittiin suhtautumista lailliseen aborttiin ja saatiin
oheisessa taulukossa esitetyt tulokset.



Asenne
Sukupuoli Myonteinen Kielteinen Yhteensd

Nainen 309 191 500
Mies 319 281 600
Yhteensé 628 472 1100

Kéyté todennékoisyyksien estimaatteina suhteellisia frekvensseja.

(a) Laske todennakoisyys, ettd (a) nainen (b) mies suhtautuu abort-
tiin positiivisesti (tarkasteltavassa otosavaruudessa).

(b) Laske mahdollisuudet (odds), ettd (a) nainen (b) mies suhtautuu
aborttiin positiivisesti.

(c¢) Laske mahdollisuuksien suhde (odds ratio, vedonlyontisuhde).

1.6. Tarkastellaan sellaista noppaa, etté silmalukujen todennékoisyydet ovat
P1L = P2 = p3 = p4s = P ja ps = pg = ¢. Kirjoitetaan tn p muodossa
p=7¢+0.

(a) Lausu g parametrin 6:n avulla.

(b) Heitetdén noppaa n kertaa ja saadaan silmélukujen 1,2,3,4,5,6
lukumadriksi nq,n9,ns3,ng, ns,ng. Arvioi #:n arvo suhteellisten
frekvenssien avulla?

(c) Olkoon 6§ = 0.05. Heitettiin noppaa 300 kertaa (Esimerkiksi R:n
sample-funktio). Estimoi havainnoista 6, p ja q.



